

## 加冕亚冠，击碎沙特金元足球梦

# 克雷斯波，阿尔艾因头号牌

上周末，2023-2024赛季亚冠联赛也落下帷幕，来自阿联酋的阿尔艾因主场5比1大胜横滨水手，以两回合6比3的总比分赢得冠军。相比阿尔艾因晋级路上淘汰的沙特豪强，这支阿联酋球队多少有些默默无闻，但却拥有一位大名鼎鼎的主教练——原阿根廷国脚，曾效力于国际米兰、切尔西、AC米兰等多家豪门的克雷斯波。

或许会有不少球迷感到意外，克雷斯波什么时候当上了主教练？又是什么时候去的阿联酋执教？为什么没在欧洲豪门的教练席上看到过他？他这种级别的球员，退役后不是有大把豪门抢着要吗？

事实很残酷，克雷斯波不仅没执教过欧洲豪门，甚至没执教过欧洲顶级联赛球队，而他这样的经历才是教练的常态，哪怕是顶级球星，退役执起教鞭后也不是人人都能一步登天的，需要在小球队中挣扎打拼，在失败与挫折中摸索方向。

克雷斯波已经是幸运的了，从意大利乙级联赛到阿根廷联赛，从卡塔尔联赛到阿联酋联赛，举起亚冠冠军奖杯让他回到了主流足球界的视线，拥有了新的起点，而在他身后，还有不知多少个克雷斯波在等待机会。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

## 帕尔马旗帜被“放养”的教练生涯

克雷斯波出生于1975年7月，在阿根廷河床俱乐部出道，21岁离开阿根廷前往欧洲足坛，职业生涯拿到了三次意甲冠军、两次阿根廷联赛冠军、一次欧联杯冠军、一次英超冠军与一次南美解放者杯冠军，代表阿根廷队出场64次打进35球，历史射手榜上仅次于梅西和巴斯图塔，2012年正式退役，并在两年后正式成为一位教练。

克雷斯波的不幸之处在于他的足球生涯虽然伟大，却也动荡，从2000年夏天加盟拉齐奥开始，几乎每个赛

季都要换队，在国际米兰、切尔西与AC米兰这几支球队之间来回折腾，虽然都收获了不少球迷，但也很难算得上球队名宿，不可能有瓜迪奥拉、齐达内那样的待遇，直接被豪门当成未来主帅来培养。

算效力时间，除了河床，算得上克雷斯波母队的是帕尔马，阿根廷前锋1996年夏天加盟，2000年夏天离开，帮助球队拿到了意大利杯冠军和联盟杯冠军，球员生涯最后阶段，克雷斯波也是选择了落叶归根回到帕尔马。

## 起起落落，放弃模仿瓜迪奥拉

克雷斯波球员生涯曾与多位名帅共事，来到班菲尔德时，他雄心勃勃地表示自己会糅合三位恩师的长处，用安切洛蒂的方式来管理球队，和球员保持亲近，将更衣室打造成一个大家庭；用贝尔萨的方式去培养球员，发掘球员身上的每一个闪光点；同时用穆里尼奥的方式去投入工作，严肃认真追求细节，至于足球风格，那必然是攻势足球：“我知道球迷来到球场想要看什么，我们必须建立起属于自己的足球。”

但现实是残酷的，带队前四场比赛，克雷斯波三平一负未尝胜绩，第一个赛季结束后班菲尔德联赛排名第16，第二个赛季班菲尔德继续低迷，前五场比赛仅拿到一场胜利，克雷斯波执教生涯第二次被解雇。

这次失败经历让克雷斯波学到了很多，他逐渐放弃了对攻势足球的盲目推崇，或者说是放弃了对瓜迪奥拉的盲目模仿——他曾如此评价西班牙

人：“如果你打算去看昆汀的电影，没开场你就知道你会看到什么，斯科塞斯的电影也是如此。同理，如果你去看瓜迪奥拉的比赛，走进球场之前，你就知道你会看到一支怎样的球队了。”

2020年1月，克雷斯波成为阿根廷国防与司法俱乐部主教练，此时他的足球风格已经明显贝尔萨化，技战术要求严明，比赛强度大节奏快，接手时国防与司法俱乐部联赛排名第13，克雷斯波上任后带队六场不败，拿到联赛第六名并获得了解放者杯的参赛资格。

虽然国防与司法俱乐部实力有限，未能从解放者杯小组赛中出线，却以小组第三名身份进入了南美杯——神奇故事上演了，国防与司法俱乐部一路过关斩将，九场淘汰赛打进16球仅失七球，最终击败来自巴西的拉努斯俱乐部后赢得了建队89年历史上最显赫的一座冠军奖杯。

2021年2月，克雷斯波被巴西豪



问题在于那正是帕尔马俱乐部历史上最糟糕的一段时间，2014年7月，克雷斯波出任帕尔马U19青年队主教练，2015年6月22日，帕尔马因为资不抵债而破产，被直接降入业余联赛从零开始，克雷斯波只能无奈离开，前往距离帕尔马不远的意乙保级队摩德纳执教，结果短短八个月后被解雇，33轮意乙联赛仅带队拿到了35个积分。

虽然执教生涯的第一站就遭遇

了挫折，克雷斯波并没有放弃，打算继续在意大利足坛积累经验，也不排斥继续在低级别联赛磨练。但在2017年，中国商人蒋立章完成了对帕尔马的收购并邀请克雷斯波出任俱乐部副主席负责技战术与青训事务，同时兼任俱乐部大使，阿根廷人欣然允诺，然而仅仅半个赛季后，帕尔马又决定不再设副主席一职，克雷斯波于是在赛季结束后离开，回归阿根廷执教班菲尔德。

▼2005年，在那个神奇的伊斯坦布尔之夜，尽管克雷斯波完成了梅开二度，但他却并没有笑到最后。相反，因伤提前离场的科威尔却和利物浦举起了那座被人津津乐道的欧冠奖杯。差不多二十年后，两人再度相逢。只不过这一次，两人的身份从球员变成了主教练，角逐的奖杯也从欧冠变成了亚冠



## 重回欧洲 未来不是梦

有卡塔尔联赛国内三冠王打底，这一次克雷斯波很快就找到了新工作，2023年11月14日，阿根廷人被任命为阿联酋阿尔艾因俱乐部主教练，当时阿尔艾因其实情况不错，联赛前七轮五胜两负，亚冠小组赛前四轮全胜，解雇荷兰教头斯赫德请来克雷斯波也是赌一把，看能不能在强敌环绕的亚冠赛场走远一些。

阿尔艾因赌对了，在其他赛事中，克雷斯波带队的表现其实不太好，联赛他上任时球队排名第二落后榜首两分，现在排名第三落后16分，总统杯八分之一决赛被弱旅卡拉巴淘汰，联赛杯决赛输给了阿尔瓦禾达。

但在俱乐部最为看重的亚冠联赛中，阿尔艾因一路高歌猛进，八分之一决赛总比分2比1淘汰来自乌兹别克斯坦的纳萨夫，四分之一决赛对阵拥有C罗的利雅得胜利，首回合主场1比0，次回合客场常规时间2比3，加时赛3比4，最终点球大战胜出。

半决赛面对上赛季曾羞辱过自己，当时已是各项赛事34连胜的利雅得新月，首回合主场4比2奠定胜局，总比分5比4杀入决赛，决赛对东亚区冠军横滨水手，在首回合客场1比2告负的情况下次回合主场5比1大胜，将冠军收入囊中。

媒体说阿尔艾因国内外赛场表现差异如此巨大是有原因的，在国内赛场，阿尔艾因拥有辉煌历史和强大阵容，俱乐部和球迷给的压力都很大，一两场比赛表现不好便会遭至猛烈批评，对手也往往采取守态，而在亚冠赛场上，无论沙特球队还是横滨水手，实力和名望都在阿尔艾因之上，克雷斯波的效率足球更有用武之地。

从未执教过欧洲顶级联赛球队，却在南美洲和亚洲都拿到了洲际赛事冠军，克雷斯波的下一站会在哪里？阿根廷教练自己的目标是英超：“我不想靠私人关系得到在欧洲执教的机会，我想凭借自己的努力拿到这样的机会，我觉得这一天就快来了，也许有一天我和恩佐（切尔西中场，曾效力于国防与司法俱乐部）会在英超重逢。”

从这一角度来看，亚冠冠军来得正是时候，2023-2024赛季英超刚结束，不少球队选择换帅，有这个冠军奖杯当敲门砖，克雷斯波的底气会足不少。从帕尔马青年队到亚冠冠军，克雷斯波走了整整10年，但愿下个10年，他的执教之路能更加顺遂。